口頭質詢

陳亦立議員

關注在東區-2興建大型獨立綜合性圖書館

《東區-2詳細規劃草案》現正進行公眾諮詢,根據該諮詢草案,文化設施包括設置公共圖書館。未來整個東區-2的整體人口規劃達9.6萬人。因此,在新城東區-2計劃興建獨立綜合性圖書館是坊間和專業人士的殷切建議。

從澳門圖書館的密度來看,本地社區的圖書館數量密度甚高,但在中區要籌建一間"新中圖"十幾年來仍未見終影,箇中原因既複雜又涉及文遺保護,確實讓市民望穿秋水。眾所周知,一間獨立的大型圖書館既可提供足夠的空間來收藏圖書期刊,又有更多的閱覽空間和豐富的館藏資源,建立大型圖書館,豐富圖書館藏,有利於提升公共圖書館的服務品質。

再者,隨著社會不斷變遷和發展,大型圖書館的整體功能已經發生了翻天覆地的變化,圖書館已經不再僅僅成為閱讀的場所,更可以成為一個城市的重要地標以及提升城市文化形象的重要元素。以廣州圖書館為例,廣州圖書館不僅成為廣州民眾閱讀的好去處,更因為其富現代感的外表,成為了網紅打卡熱點,所以,建立獨立大型圖書館,有利提升澳門文化城市形象。

未來整個新城東區-2的整體人口規劃高達9.6萬人,它相鄰的北區更加有十多萬的居民,在現有規劃內增設一間大型獨立的綜合性圖書館,讓北區和東區的市民透過圖書館的資源,開拓視野和啟發靈感泉源。更加可以設置不同的空間,舉辦知識講座、論壇會議、親子樂園以及文創電技等綜合體,讓廣大市民,特別是青年一代交流學習,從而激發創意和創新知識。

為此,針對上述問題,本人現正提出以下質詢:

- 1. 政府日前推出的《東區-2詳細規劃草案》諮詢文本中,將圖書館建設定性為非獨立性,但期後文化局長表示首階段已經預留2000平方米的土地興建圖書館,據業界了解,氹仔圖書館超過2000平方米,日常使用居民經常爆滿,而何東圖書館接近5000平方米,也僅僅夠居民使用,請問未來東區-2興建的圖書館能容納多少讀者?當中會有甚麼設施功能?未來會否可以考慮將東區-2圖書館的建設規模超過何東圖書館?
- 2. 請問工務部門可否介紹在其他新填海區與圖書館相關的文化設施有那 些具體規劃和內容?目前新中圖建館的進度如何?目前遇到什麼問題 還需要與其他部門協助解決?
- 3. 請問政府可否透露在深合區有關圖書館及其相關文化設施的總體規劃 內容?